

《黄金时代》开放式叙述逻辑浅析

江苏联合职业技术学院连云港中医药分院 赵雯雯

《黄金时代》是我国当代作家王小波创作的中篇小说，其情节叙述遵循纯否定性的开放式逻辑。小说前半部分情节的逻辑接近于佛家的“四句破”，主要讲述了王二与陈清扬之间的情感过往；后半部分主要写了二人因“搞破鞋”罪名而受到批判以及交代“罪行”的经过。本文主要解读小说的叙述方法，浅析小说中的开放式叙述逻辑。

一、小说的主题意蕴

《黄金时代》以男主人公王二自述的方式展开全部情节，他是在云南乡下的生产队接受“再教育”的知青，女主人公陈清扬是下放到当地的医生。陈清扬虽然已经结婚，但由于丈夫在狱中服刑，独居已久。村里人的无赖无事生非，造谣说她生活放荡，是个“破鞋”。陈清扬不想一直背负这个骂名，于是想找王二帮忙，让他证明自己并不是“破鞋”，但王二却想让陈清扬接受现实，索性做一个“破鞋”。陈清扬起初非常气愤，但随着二人关系的发展，他们竟然真的产生了男女关系，二人在生产队的命运也从此交织在了一起。

在小说的第五章，二人被同时

抓了起来。农场军代表要求王二写出“犯罪”的经过，但当王二把自己“搞破鞋”的经过全部写出来时，军代表始终认为王二写得不够具体，认错态度不够诚恳。于是王二索性一次次地将自己“搞破鞋”的整个过程详细写下来，这满足了领导无聊的窥探欲，人事干部们甚至抢着看，看完之后再将王二与陈清扬捆起来“斗破鞋”。后来陈清扬写了一份交代材料，她在这份材料中承认自己已经喜欢上了王二。领导可以义正词严地批判猥亵的情欲，却不知道如何批判这份“恬不知耻”的真情。领导要求陈清扬修改交代材料，但陈清扬说：“这是真实情况，一个字都不能改。”由于这份胆大包天的爱情比一切都“坏”，领导们再也找不出能够惩罚如此严重罪行的办法，最后只好放了他们。

二、小说叙述逻辑分析

王小波的作品受读者喜爱，很大程度上是因为他在叙述过程中将叙述逻辑完全暴露在读者面前。具体地说，王小波在写作中告诉读者，小说运用了怎样的逻辑展开情节，为什么要在故事中添加人物，以及叙事中插入某段描写的原

因。这种做法在其他作者笔下，也许会被视为单纯的炫技，有时甚至是画蛇添足，可在王小波的笔下，小说的魅力不仅在于其情节，还在于作者对故事情节、思想加以分解和构筑的过程。作者在小说中创造的文学世界可以被分化为各种元素，分解或整合到环环相扣的意识之中，作者以此突破文学世界与现实世界的隔阂，直接与读者进行意识层面的对话。

这种叙事方法以作者的思想和情节构筑小说的主体，这样写出的小说一般被称为“元小说”，意为围绕小说创作过程展开的小说。但《黄金时代》绝不是一部单纯的“暴露叙述痕迹”的元小说，小说中有对叙述规律的讽喻。在一切讽喻语言中，讽喻的对象一旦过于直白明了，就会使整个文本枯燥、乏味、浮于表面。在《黄金时代》中，讽喻的喻体才是小说的精髓。小说的主旨被深深地隐藏在生动有趣的当代寓言故事中，很多并不理解作者创作意图的读者也可以读得津津有味，仿佛作者创作的大量意象已经能够取代其背后隐藏的思想，展现作者的意志。在读《黄金时代》时，读者可以把它当作华丽的寓言，也可以将其视为无解的哑谜，读者阅读

小说的行为其实就是解构小说思想的过程,读者思考的过程就是作者思想再现的过程。

三、“四句破”理论

在小说的开头,作者作了非常简单的情节叙述,交代了王二和陈清扬的身份以及遭遇。但随着故事情节发展,陈清扬试图证明自己的清白、王二帮助陈清扬获得清白两段情节都被后文否定,开头预设的人物身份、关系、心理诉求都被作者推翻。在《黄金时代》整部小说中,所有情节最终都被不断否定:陈清扬从不想做“破鞋”转为甘心做“破鞋”,从厌恶王二转为爱上他,从躲避世人转为勇敢地宣布自己的情感;王二从玩世不恭走向成熟,从以为自己会被全世界抛弃转为相信自己会在陈清扬心中不朽,从戏弄陈清扬转为珍视陈清扬;农场干部从拷问者转为不敢直视陈清扬真情的被拷问者……故事在不间断的否定中逐渐展开,形成了别样的叙事逻辑。

为了更好地分析作者在叙事中展开的故事情节,我们需要借助一定的分析理论。大乘佛教中观派创始人龙树有著名的“四句破”理论,即将原来的二元对立是非观分解成四元辩证是非观,主要包括纯肯定、纯否定、复合肯定和复合否定,对任何事物都可通过这四种互相独立的立场看待。这种逻辑与《黄金时代》中的逻辑相仿,都是

在不断的交替否定中论证事物的发展规律,跳出微观的具体事物,展现多种复杂关系的宏观面貌。小说以纯肯定开篇,预设了基本的人物关系和故事框架,然后又以一连串纯否定推翻所有预设,之后再以陈清扬在农场干部面前发自肺腑的认罪,营造一种虽真实但无法验证的复合肯定,最终以王二、陈清扬二人的离别构建了一层剪不断、理还乱的复合否定。小说在抑扬顿挫的明晰节奏中开篇,经过曲折的发展,最终在悠长的余韵中悄然终止,逻辑关系与故事情节在全篇中和谐共鸣、完美统一。

四、小说的开放式叙述逻辑分析

在《黄金时代》的前半部分,陈清扬与王二的关系一直发生着变化,这种变化契合“四句破”理论。小说中,王二的思考方式非常理性,陈清扬要王二证明她不是所谓的“破鞋”,王二则试图从逻辑上将陈清扬的命题证伪。王二的逻辑使整个对话不可理喻,却又格外严谨清晰。读者要想理解小说中人物的思维逻辑,就必须用四种对立的观点来看待问题,以抽象的逻辑解释具体的情节。小说对“破鞋”的定义是“偷汉子”,但如果不是“偷”,而是明火执仗地与异性有染,就可以从本质上粉碎谣言。这样陈清扬就可以在精神上获得解放,不必再思考自己为什么被人污

蔑为“破鞋”。这种解决方法看似矛盾,却有着很强的逻辑性:不管身边的人对“破鞋”作怎样的理解,也不管别人究竟以怎样的心态评论陈清扬,只要陈清扬在心中认为这个命题不成立,那么她就取得了逻辑上的胜利。这就是小说的开放式叙述逻辑,以纯粹的逻辑立论,以绝对的理性推演非理性的人类社会,用思维的力量反抗他人的思想干预。最终,陈清扬接受了王二,接受了作者主张的逻辑,用自己的真实情感否认外界的污蔑,用自己的心声捍卫自己的灵魂,最终让身边所有无聊、无耻、无法无天的窥视者理屈词穷,用真实的自我捍卫了自己的尊严。小说的逻辑以王二玩世不恭的文字游戏开始,以陈清扬胸怀坦荡的自我剖析结束,贯穿了两个主人公在特定历史时期的成长历程,与小说的叙事相互萦绕,最终形成了一种逻辑与叙事相交杂的开放式叙述逻辑。

《黄金时代》的背景是“十年动乱”时期,那时人们思想保守僵化、社会残酷暴力。开放式叙述逻辑其实是作者表达犀利讽喻的方式,小说题目“黄金时代”与社会现实形成了强烈对比,但与两位主人公真实、自然、坦荡的心境相称,表现了作者对不屈的人性的赞颂。小说叙事过程中的连续否定有很强的张力,让读者在阅读中渐入佳境;小说巧妙的结尾升华了主题,给读者以意犹未尽的阅读体验。